

滕州市安全生产委员会办公室文件

滕安办发〔2023〕1号

关于加强2023年春节假期和全国“两会”期间安全防范工作的通知

各镇人民政府、街道办事处，市安委会各成员单位，滕州经济技术开发区管委会：

近期，国家、省相继召开了安全生产、应急管理工作会议、全省安全生产视频会议和煤矿、危化品等重点领域安全生产工作视频调度会议，安排部署了安全生产工作任务；枣庄市安委会办公室1月16日召开了枣庄市安全生产暨森林防灭火工作调度会议，我市1月18日召开了春节期间安全生产工作会议，对相关工作提出了具体落实要求。为抓好各级会议精神和各项安排部署贯彻落实，现就加强2023年春节和全国“两会”期间全市安全防范工作通知如下：

一、保持清醒头脑，切实增强安全生产红线和底线意识。

各镇街、各相关部门单位要切实提高政治站位，始终牢记习近平总书记关于安全生产工作重要指示要求，坚持人民至上、生命至上理念，更好统筹发展和安全两件大事。要严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责、齐抓共管”和“三个必须”的要求，压紧压实党委和政府领导责任、属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任。要切实增强全局观念，充分认识春节前后安全生产风险增加的严峻形势，充分认识全国“两会”胜利召开的重大政治意义，以“时时放心不下”的责任感，狠抓安全生产制度措施落实，保障人民群众生命财产安全。

二、强化监管检查，加强重点行业领域安全防范。各镇街、各有关部门要针对节日和冬季安全生产形势特点，坚持问题导向、目标导向和结果导向，加强分析研判，切实把问题摸准、找准，深入开展重大风险隐患专项整治，切实做好安全防范。**矿山领域**，春节期间要组织力量开展现场核查，要严格爆炸物品管理，严查严防瓦斯、水害、火灾等严重灾害，对盗采资源、超能力生产、超强度作业、超定员生产的严厉处罚。**危化品领域**，要强化重大危险源企业督导检查，加强化工企业开停车安全监管，利用监测预警系统加强现场抽查巡查，确保防冻防凝防泄漏等冬防措施落实到位。**烟花爆竹领域**，要深入开展“打非”专项行动，严厉打击非法生产、经营、运输烟花爆竹等行为。同时，要加强孔明灯、许愿灯的销售和燃放监管，严格落实禁放禁售措施。**建筑施工领域**，要严格施工现场安全隐患排查治理，强化现场执法，下达的执法指令要跟踪落实到位，坚决遏制事故多发势头。**燃气领域**，扎实开展城镇燃气安全整治，

重点关注餐饮经营场所、农贸市场等人员密集场所燃气使用安全，加强燃气管道、用气设备安全隐患排查；要加强液化石油气供应企业安全监管，加强源头管控。道路交通领域，要强化交通运输安全监管，着力抓好春运安全，深入开展“两客一危一货”、校车、公交车、出租车等重点交通工具以及车站、桥梁等重点设施的隐患排查治理，严厉查处“三超一疲劳”、非法载客、客货混装、酒驾醉驾等严重违法违规行为。要加强农用车辆安全管控，以城乡结合部、国省道、农村道路等管理薄弱地区为重点，加强对农村面包车、三轮车、低速载货汽车等的检查。消防领域，要扎实开展冬春消防安全排查整治，紧盯大型商业综合体、高层建筑、劳动密集型企业、商场市场以及医院、养老院、托管机构、自建房和仓储物流等人员密集场所以及高层建筑、地下空间、“城中村”等高风险场所的安全隐患排查治理力度，及时整改消除“合用场所”火灾隐患。特种设备领域，要加强对客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用车辆以及电梯、锅炉、压力容器等特种设备的安全检查，确保运行安全。文化娱乐领域，要重点加强充气城堡、网红游乐项目和临时性、流动性游乐设施的监管，严格安全规范标准，加强现场安全管理，落实安全防范措施。要严格大型活动审批，加强大型文娱活动、集会、庙会、游园以及其他群众自发活动的安全管理，加强人流动态监控，严防拥挤、踩踏、跌落、溺水、倒塌等伤亡事故。工贸领域，要紧盯粉尘涉爆、涉氨制冷等执法检查重点事项及高风险作业环境，深入细致开展安全生产执法检查，防控重大风险。供电领域，要重点做好节日期间

电力安全保障工作，加强线路巡查，指导用电单位深入开展用电安全隐患排查，要备足应急力量，第一时间开展电力故障紧急抢修，做好电力供应保障。防范一氧化碳领域，要严密防范一氧化碳中毒等非生产类伤亡事故，广泛开展一氧化碳中毒宣传教育，突出孤寡老人、留守儿童、外出务工返乡人员等重点群体，加大安全排查和宣传提醒力度，及时整治消除安全隐患。其他行业领域，也要结合各自实际，切实强化安全措施，加强风险管控和隐患排查治理，严防各类事故发生。

三、压实主体责任，抓好企业停复工期间安全工作。一是深入开展安全检查。各企业、单位要按照安全责任、安全培训、安全投入、现场管理和应急救援“五到位”要求，制定并落实开停车、停复工工作方案，加强停复工全流程安全管理，在停产停工和复工复产前，必须开展一次全面的安全风险隐患排查，组织设备、电气、工艺、技术等专业人员对重点部位、关键环节，特别是存在重大安全风险的场所、环节、部位以及要采取的开停车、检维修等高危作业进行全面系统检查，切实清除各种潜在的安全风险，确保各环节安全。二是扎实组织开展“开工第一课”活动。各镇街、各有关部门要积极督促指导本地区、本行业、本行业领域生产经营单位在春节后第一个上班日集中开展安全生产“开工第一课”活动，并对开展情况进行督导检查，务必达到生产经营单位安全生产“开工第一课”组织开展率 100%，企业主要负责人亲自组织、亲自授课率 100%，企业全员参加覆盖率达到 100%，真正做到不开课不复工、不上课不上岗，切实增强全体员工安全防范意识，克服松懈麻痹思想，尽快恢

复工作状态。三是充分做好复产复工工作应急准备。各镇街、各有关部门要认真分析研判复产复工期间各种危险因素，科学安排应急处置力量，加强与重点企业的对接联系，做好应急救援队伍、装备、物资准备工作。各复产复工企业要进一步完善应急救援预案并组织演练，保证应急处理措施快速落实到位，出现险情要反应灵敏、处置果断。

四、精准采取措施，有效防范应对各类自然灾害。据预测，春节期间将遭遇一股寒潮过程，持续时间长，日均温度低，将给企业生产、群众出行带来不利影响，各镇街、各部门一定要高度重视，提前做好防范工作。**一是加强预报预警。**应急、气象、公安、交通等部门要密切配合，加强灾害天气监测预报、会商研判，充分运用多种媒体及时发布预警信息，提醒社会公众科学及时应对雨雪、寒潮、雾霾等恶劣天气。公安交警、交通部门要加强冰雪大雾等恶劣天气道路交通安全管理和疏导管控，防止连环碰撞和群死群伤事故。**二是强化应急处置。**民政、应急等部门、各镇街要进一步完善防范救援救灾“一体化”运作机制，密切关注灾情变化，及时启动救灾应急响应，迅速下拨救灾资金物资，做好灾害救助、临时安置和恢复重建等工作，确保受灾群众安全温暖过冬。**三是狠抓森林防灭火工作。**要针对春节返乡祭祖、登山游玩、野外用火增多、森林火险加大的实际，加强森林防火宣传，安排专人加大入山检查巡查力度，综合运用物防、技防、人防措施，加强林区火源和人源管控。要进一步细化落实扑火组织指挥、人员调配、灭火设备准备、通讯联络和后勤保障等工作，全面提高应急防控能力。

五、严格处置机制，认真做好应急值守和救援准备。各镇街、各有关部门要严格执行领导带班和 24 小时值班制度，一旦发生紧急突发事故和险情，主要领导要在第一时间亲临现场指挥，第一时间、一个口径向市委、市政府和市应急管理部门上报信息，做到早报告、早处置。要加强事故灾害舆情监测、研判，发现舆论热点要立即核实、及时处置、主动回应，正确引导舆论，严防负面炒作。消防救援队伍和安全生产等专业救援队伍要时刻保持应急状态，针对春节、两会期间形势特点，提前制定重点时期应急预案、备齐备足物资装备，做好随时应对突发事件的充分准备，遇有突发情况第一时间出动，精准高效救援，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

请各相关部门、镇街于 1 月 20 日 12 时前、全国“两会”召开前，将阶段安全生产工作开展情况（见附件）及特色做法报市安委会办公室。

联系人：申志高、马志忠 联系电话：5588098，邮箱：tzab0632@163.com。

附件：元旦春节期间安全检查情况汇总表

2023 年 1 月 18 日